

ВАЖНО

Волонтеры призваны решать проблемы

В ДК Чувашского госуниверситета состоялось торжественное открытие Окружного форума добровольцев #МЫВМЕСТЕ Приволжского и Уральского федеральных округов.



Перед началом мероприятия гости ознакомились с выставкой работ студентов и учащихся и стали участниками различных мастер-классов.

Глава Чувашии Олег Николаев приветствовал участников форума и поблагодарил его организаторов за то, что они в качестве площадки выбрали Чувашию. Глава также рассказал о развитии движения волонтеров в регионе, о роли, которую они играют в жизни республики.

Депутат Госдумы Анатолий Аксаков, как это часто бывает в молодежной аудитории, выступил в свойственной ему манере – не шаблонно, а живо и интересно.

– Я недавно летел на самолете из Владивостока, – сказал он. – Летел почти 9 часов и восхищался величием и красотой России. Вы – будущее страны... Есть люди, которые вечно выискивают проблемы. Это нормально. Проблемы есть, значит, надо их решать. А это движение вперед. Но в то же время есть люди, которые решают эти проблемы. Вы – волонтеры – именно такие! За это, за ваш самоотверженный труд вам большое спасибо и низкий поклон!

Состоялось также награждение руководителей лучших волонтерских организаций и отдельных волонтеров.

Анатолий Аксаков: Надо обеспечить справедливость!

20 сентября в Чебоксарах в рамках Международного форума потребительской кооперации «Кооперация: ценим прошлое, созидая будущее» состоялось пленарное заседание под руководством председателя Совета Центросоюза РФ Дмитрия Зубова.

На заседании выступил глава Чувашии Олег Николаев, он увязал историю развития кооперативного движения с сегодняшними реалиями, подчеркнув роль отечественных кооператоров в достижении победы в Великой Отечественной войне и оказании гуманитарной помощи участникам СВО.

Председатель думского Комитета по финансовому рынку Анатолий Аксаков выдвинул ряд конкретных предложений, чтобы «облегчить жизнь кооператоров» с финансовой точки зрения. Для

уменьшения комиссионных сборов за перевод денег депутат посоветовал использовать системы быстрых платежей.

Анатолий Аксаков также поднял важную проблему, решение которой еще больше поможет развитию потребительской кооперации.

– Многие производственные подразделения потребительской кооперации фактически являются малыми и средними предприятиями, – заявил он, – но из-за того, что их учредителем является мощная и большая организация, они

не могут воспользоваться льготными кредитами. Надо обеспечить справедливость! Готовьте соответствующее обращение на мое имя.

Дмитрий Зубов тотчас отреагировал на предложение, пообещав «уже в понедельник предоставить обращение» и поблагодарил Анатолия Аксакова за поддержку.

Немало слов благодарности услышал Анатолий Геннадьевич и от своего коллеги по парламентской работе – первого заместителя председателя комитета Госдумы по региональной политике и местному самоуправлению, экс-губернатора Ульяновской области Сергея Морозова, высоко оценившего роль Анатолия Аксакова и как депутата, и как политического деятеля.

«Помогая «Яндексу», помогаю стране»

В этот же день под эгидой Минобрнауки Чувашии состоялась стратегическая сессия «Реализация образовательных программ ООО «Яндекс» в Чувашской Республике для инновационного развития».

Выступая на сессии, глава Чувашии Олег Николаев с удовлетворением отметил вклад, который вносит «Яндекс» в развитие экономики, транспорта, образования и других отраслей республики. Он также подчеркнул важность внедрения информационных технологий в процесс школьного обучения.

Депутат Госдумы Анатолий Аксаков напомнил, что мир сегодня живет в атмосфере сильной конкурентной борьбы, и в ней победит тот, кто обладает знаниями, кто быстрее освоит цифровые технологии.

Парламентарий также высоко оценил роль «Яндекса» в обучении учащихся

на платформе компании IT-технологиям.

– Представители «Яндекса» часто спрашивают ко мне за помощью, чтобы мы на законодательном уровне решали те или иные вопросы. Я им помогаю, потому что знаю: помогая этой компании, я помогаю стране. И в том, что представители «Яндекса» сегодня находятся здесь, есть и моя заслуга, – завершил свою речь Анатолий Аксаков под дружные аплодисменты зала.

АКТУАЛЬНО

Хмель теперь не на мели

Мало кто знает, что одним из первых документов стратегического характера, имеющих огромное значение для республики, была «Концепция развития хмелеводства в Чувашской Республике на 2020-2025 годы», которую руководитель региона Олег Николаев подписал четыре года назад. Тогда многие сомневались, что цели, намеченные в плане, будут действительно достигнуты. И это можно понять, ведь хмелеводство в Чувашии как отрасль практически перестало существовать.

ОГЛЯДЫВАЯСЬ НАЗАД

Исследования, проведенные еще в советское время, показали, что наиболее благоприятным регионом для возделывания хмеля в СССР по климатическим условиям считались западные области Украины. Но исторически сложилось так, что в стране именно Чувашия стала главным поставщиком «зелено-

го золота». Например, к 1985 году площади хмельников уже занимали почти три тысячи гектаров. Было создано мощное производственное объединение «Чувашхмельпром», под крылом которого работали 27 специализированных совхозов и колхозов.

Большим подспорьем стали и личные хозяйства. Пожалуй, в Чувашии не было ни одной деревни, где

жители на своих огородах не выращивали бы хмель. Из него не только варили пиво для личного потребления, но и сдавали в приемные пункты высушенные шишки. Это было выгодно, ведь, по словам старожил, за один килограмм сухих шишек можно было выручить 13 рублей – весьма немалые деньги по тем временам!

На лидирующих позициях

8 сентября в Чувашии завершились основные и дополнительные выборы в органы местного самоуправления. Хотя нынешняя избирательная кампания не отличалась масштабностью, но ее значение выходит далеко за рамки локального политического мероприятия. Она фактически стала генеральной репетицией предстоящих выборов, которые должны пройти в ближайшие два года.

НА ВТОРОМ МЕСТЕ

В целом на прошедших выборах кандидаты от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ выступили достойно.

Всего предстояло заместить 79 мандатов. Партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ выдвинула 28 кандидатов. По данным ЦИК, девять из них выиграли выборы: по Алатырскому муниципальному округу – Фатих Абубекеров и Георгий Пильман; по Канашскому округу – Маргарита Данилова, Сергей Иванов и Евгений Никитин; по Шумерлинскому – Денис Попков и Владимир Кадеев; по Красночетайскому – Иван Данилов; по Цивильскому округу – Дмитрий Якимов.

Региональное отделение партии в Чувашской Республике на следующий день после подсчета голосов поздравило победителей с успехом, пожелав им активной депутатской деятельности.

Если нынешние выборы не коснулись жителей большинства городов и районов, то в объединенных Алатырском, Канашском и Шумерлинском муниципальных округах они имели принципиальное значение, ведь в этих округах предстояло полностью сформировать составы депутатских собраний. В целом, включая и дополнительные выборы в некоторых муниципальных округах, из 79 мандатов 67 достались представителям «Единой России», девять, как уже было отмечено, – членам партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ, которая заняла прочное второе место, и три – самовыдвиженцам.

– Наши кандидаты выступили достойно, – прокомментировал итоги выборов заместитель председателя Совета регионального отделения партии, депутат ЧГСД Федор Степанов. – Мы доказали, что партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ в Чувашии является серьезной политической силой, пользующейся поддержкой широких слоев населения. Но нам рано успокаиваться. Сейчас для нас самое главное – тщательно проанализировать ход предвыборной борьбы, а также результаты голосования. Это необходимо для того, чтобы закрепить успех и выявить



упущения и недочеты, ведь уже через год предстоят новые выборы, причем более значимые, чем нынешние.

– Я хотел бы обратить внимание еще на один аспект, – продолжает Федор Михайлович. – Не секрет, представители других партий, в том числе и так называемых

Кандидаты от партии выступили достойно. Это доказывает, что партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ является в Чувашии серьезной политической силой, пользующейся поддержкой населения.

оппозиционных, не оставляют попыток всячески принизить роль нашей партии. Я не хочу осуждать их. Как говорится, Бог им судья. Но ведь люди видят, кто реально защищает их интересы, а кто лишь пиарится. Думаю, не случайно депутатские мандаты на сентябрьских выборах получили представители лишь двух партий, включая и нашу.

НЕ ВСЕ ТАК ПРОСТО

Со словами Федора Степанова согласен и его коллега по партийной работе депутат Госсовета Чувашии Сергей Семенов.

– В целом результаты выборов нас устраивают, – говорит он. – Но это не дает нам повода для самоуспокоения. Для нас сейчас очень важно детально разобраться в перипетиях предвыборной борьбы, чтобы сделать



соответствующие выводы, выработать меры противодействия административному давлению и быть готовыми к будущим возможным судебным разбирательствам.

– Что вы имеете в виду? Судебный процесс, который инициировало местное отделение в Новочебоксарске?

– Не только, – говорит Сергей Павлович. – Да, мы выиграли суд первой инстанции, о чем было написано в предыдущем номере газеты «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЧУВАШИЯ», поэтому я не буду подробно рассказывать об этом. Мы считаем, что суд вынес правильное решение, сняв в Солнечном избирательном округе с дополнительных выборов кандидата в депутаты местного Собрания представителя ведущей партии. Но Фемида недолго торжествовала победу – Верховный суд Чувашии отменил решение суда первой инстанции. Данный процесс показывает, что даже с юридической точки зрения выборные кампании очень часто проходят далеко не прозрачно. Это лишь раз подтвердилось и в нынешнем году. Я имею в виду и коллизию, в которую попал в Цивильске Сергей Беккер.

НОЗДРЯ В НОЗДРЮ, НО...

Отличительной чертой выборов, которые прошли

в сентябре, стало то, что среди претендентов на депутатские мандаты было как никогда много самовыдвиженцев – 82 человека, то есть почти треть. Среди них был и экс-глава Цивильского района Сергей Беккер, который конкурировал с Дмитрием Якимовым. После завершения выборов выяснилось, что оба кандидата пришли к финишу ноздря в ноздю, набрав одинаковое число голосов, а именно 218. Но победителем был признан Дмитрий Якимов, который успел зарегистрироваться раньше конкурента.

Чисто с правовой точки зрения придраться не к чему. Действительно, согласно закону Чувашской Республики «О выборах в органы местного самоуправления в Чувашской Республике» при равном количестве голосов, полученных кандидатами, избранным считается кандидат, зарегистрированный раньше. Но здесь надо иметь в виду одно важное обстоятельство. Дело в том, что ТИК отказалась зарегистрировать Сергея Беккера кандидатом в депутаты, ссылаясь на на-

Сегодня избиркомы, не боясь никого и ничего, могут вынести любое решение, чтобы не допустить к выборам неугодных кандидатов.

рушения, допущенные в оформлении списка подписей избирателей в его поддержку.

Кандидат подал исковое заявление в районный суд, но проиграл. Тогда он обратился в Верховный суд Чувашии и в кассационный суд в Самаре, которые поддержали Сергея Беккера и вынесли реше-

ние о регистрации его в качестве кандидата. Но, увы, время для ведения предвыборной агитации уже было упущено. Дело в том, что ТИК зарегистрировала Сергея Беккера лишь 22 августа, то есть почти месяц спустя после подачи им документов.

Справедливости ради надо сказать, что в любом случае, даже если бы не было судебного разбирательства, у Сергея Беккера было мало шансов выиграть, потому что он подал документы (списки избирателей) в ТИК на день позже своего политического конкурента.

– Тут важно другое, – резюмирует Сергей Семенов, – а именно фактическая сторона дела. Сегодня избиркомы, не боясь никого и ничего, могут вынести любое решение, чтобы не допустить к выборам неугодных кандидатов. Те, естественно, обращаются в суд. Судьи также очень часто встают на сторону избиркомов. Я вспоминаю историю, которая случилась на выборах в Госсовет в 2006 году. Тогда избирком отказал в регистрации, кстати, члена правящей партии, который до этого уже занимал пост председателя одного из комитетов Госсовета Чувашии. Хотя причина отказа была абсолютно пустяковая, но кандидат проиграл в Чувашии все суды. Дело дошло до Верховного Суда России, который буквально перед днем голосования восстановил справедливость. Кандидат, как нетрудно догадаться, выборы проиграл. В связи с этим невольно возникает вопрос: а кто-нибудь понес наказание за грубое нарушение закона? Нет! Такая проблема существует во всех регионах, и ее надо решать на законодательном уровне.

Алексей Кряжинов

» 1 Хмель теперь не на мели

Выращивание хмеля — очень дорогое удовольствие. Для сравнения: материальные и трудовые затраты на возделывание одного гектара этой сельхозкультуры в среднем сопоставимы с затратами на возделывание 100 га зерновых, 40 га льна, 25 га сахарной и 10 га кормовой свеклы. Но, как показывает практика советских лет, овчинка выделки стоит. Например, по статданным, под хмель в Чувашской АССР было отведено всего 0,4 процента пашни, а выручка от этой технической культуры составляла более одной трети от объема реализации всей сельхозпродукции республики.

И еще один любопытный факт.

Чувашская АССР, имея три тысячи гектаров под плантациями «зеленого золота», закрывала 90 процентов потребности страны в хмеле. Но вот какой парадокс: и сегодня доля Чувашии в общем объеме хмеля, выращенного в России, составляет примерно столько же процентов, хотя площади скукожились до 138 гектаров. В чем же секрет?

К СОЗИДАНИЮ ЧЕРЕЗ РАЗРУШЕНИЕ

Лет двадцать назад автору этих строк довелось поехать по Мариинско-Посадскому району с одним из известных руководителей хмелеводческой бригады, награжденным орденом Трудового Красного Знамени. Увидев заброшенные и заросшие бурьяном плантации, он едва не заплакал.

— Если бы вы знали, сколько труда мы вложили в эти хмельники, — тяжело выдохнул ветеран труда. — А в итоге оказалось, что все насмарку. Эти новые русские не понимают, что губят будущее страны. Может, и поймут, но будет поздно.

Многие специалисты уверены: ни одна отрасль аграрного сектора в 90-х годах не пострадала так, как хмелеводство. Достаточно сказать, что в 2015 году хмельниками было занято всего 99 га. Если в советские времена ежегодно собирали по четыре тысячи тонн продукции, то в прошлом году — всего 189 тонн. Сегодня, чтобы обеспечить страну в полном объеме хмелем, необходимо производить 8 тысяч тонн, а фактически производим всего четыре процента от потребности.

Хмельники уничтожали с каким-то остервенением. Бетонные столбы поголовно были выкопаны и

расташены, хмелеуборочные комбайны и оборудование сушилок сданы в металлолом. Если прежде насчитывалось почти 200 чешских комбайнов, то к началу 2020 года осталось только шесть и то лишь в качестве экспонатов.

Но и это еще не все. В Чувашии, а именно в Ци-

Пожалуй, в Чувашии не было ни одной деревни, где жители на своих огородах не выращивали бы хмель.

вильском районе, была создана мощная научно-производственная база для развития отрасли: научно-исследовательский институт хмелеводства (НИИПТИХ) с лабораториями, ОПХ «Хмелеводческое», на плантациях которого испытывали различные сорта хмеля и технику для уборки зеленых шишек.

Теперь ничего этого нет. Как говорится, дальше некуда. Поэтому надо было иметь большое мужество и обладать оптимизмом, чтобы заявить: «Мы в Чувашии возродим хмелеводство». Так сказал Олег Николаев еще в начале 2020 года. Теперь появилась твердая уверенность, что эти прогнозы оправдаются.

ОПТИМИЗМ ИМЕЕТ ОСНОВУ

Вот что заявил министр экономического развития России Максим Решетников в своем докладе президенту Владимиру Путину на недавнем правительственном совещании, где рассматри-

вались вопросы поддержки индивидуальной программ развития регионов: «В Чувашии по вашему поручению поддержим развитие хмелеводства. Это основной регион в стране, где выращивается хмель, который в настоящее время практически полностью импортируется. Поэтому здесь профинансируем закладку новых хмельников, закупку спецтехники, оборудования, в конечном итоге поможем снизить зависимость отрасли от импорта».

Аграрии Чувашии с оптимизмом восприняли решение правительства помочь развитию отрасли.

«Нас поддержал президент страны Владимир Владимирович Путин, — прокомментировал Олег Николаев, — и в рамках нового этапа индивидуальной программы социально-экономического развития Чувашской Республики на эти цели до 2030 года будет направлено почти 1,8 миллиарда

В Чувашии поддерживают развитие хмелеводства. Это основной регион в стране, где выращивается хмель, который в настоящее время практически полностью импортируется.



Многие специалисты уверены: ни одна отрасль аграрного сектора в 90-х годах не пострадала так, как хмелеводство.

рублей. За счет них фермеры или более крупные предприятия смогут быстро реализовать свои планы в хмелепроизводстве. Поставлена задача к этому сроку довести площади хмеля до двух тысяч гектаров».

Было бы неправильно утверждать, что власти республики уповают лишь на поддержку федерального центра. Еще до совещания в правительстве в регионе был принят ряд мер по поддержке хмелепроизводителей. За счет бюджета стали возмещать до 80% затрат на закладку хмельника, до половины расходов на закупку техники, проведение мелиоративных работ и других агроприемов.

Уже есть первые результаты. На предприятии «Техмашхолдинг» наладили выпуск отечественного хмелеуборочного комбайна «Аван», по своим техническим параметрам превосходящего чешский аналог. Кроме того, открыта уникальная лаборатория, необходимая для селекционной работы, создано направление в «Школе фермеров», которая действует в Чувашской сельхозакадемии.

Но это только видимая часть большой работы. Самое обнадеживающее — инвесторы заинтересовались хмелеводством. Если несколько лет назад выращиванием хмеля в основном занимался всего лишь «Чувашхмельпром», взявший название некогда могущественного производственного объединения, то теперь таких компаний и фермеров насчитывается более десяти. Поэтому есть все основания надеяться, что уже через пять лет будут достигнуты первые плановые показатели — довести площади под хмельниками до двух тысяч гектаров.

Алексей Кряжинов



Валентина Петрова: Мы снова получили лишь отписку

В одном из августовских номеров (№ 15) нашей газеты был опубликован материал «В транс», в котором рассказывалось о ситуации, сложившейся в сфере пассажирских перевозок в Чувашии. На газетную публикацию одной из первых откликнулась директор и учредитель ООО «АвтоУспех» Валентина Петрова и согласилась ответить на наши вопросы. Надо отметить, она пришла в редакцию, как только вернулась из зоны СВО, куда отвезла партию гуманитарной помощи для бойцов.

– Валентина Федотовна, после публикации в газете что-нибудь изменилось в ваших отношениях с Минтрансом Чувашии? Помните, вы тогда жаловались, что несколько раз обращались туда, чтобы получить специальный казначейский кредит, но вам отказали.

– Никаких существенных изменений не произошло. Да, я получила ответ из Минтранса. Но что за ответ? Минтранс ссылается на постановление правительства от 31 марта 2023 г. № 525 и свой отказ мотивирует тем, что якобы Правила не предусматривают направление средств специального казначейского кредита юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям для приобретения ими подвижного состава. Дескать, на основании этого ООО «АвтоУспех» не было определено получателем средств специального казначейского кредита. Но все дело в том, что в этом документе вообще нет перечня средств, оборудования, которые разрешается приобрести на такие кредиты.

В постановлении указано, что субсидии юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам – производителям товаров, работ, услуг предоставляются на безвозмездной и безвозвратной основе в целях возмещения недополученных доходов и (или) финансового обеспечения (возмещения) затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг. Спрашивается, с каких пор для Минтранса Чувашии перевозки пассажиров перестали считаться транспортными услугами? Кроме того, в Бюджетном кодексе сказано, что кредиты не распространяются на подакцизные товары – легковые автомобили и мотоциклы, винодельческие продукты, произведенные из выращенного на территории Российской Федерации винограда. Да и по логике получается какой-то абсурд. Согласно статье Бюджетного кодекса казначейский кредит выдается для оказания услуг, но как можно оказывать транспортные услуги без покуп-



ки автобусов? Я этого не понимаю...

– Помните, мы еще писали, что вам не разрешают организовать перевозку пассажиров по маршруту № 125 до Цивильска с остановки «Улица Лесная» в микрорайоне «Университетский-2», хотя Минтранс Чувашии сам вышел к вам с таким предложением. Что-нибудь прояснилось?

– Ситуация осталась прежней. Минтранс снова ссылается на то, что для изменения маршрута к заявлению надо приложить документ о согласовании с другими перевозчиками. Но на это перевозчики не идут, так как им лишний конкурент не нужен.

– Как тогда понять появление в микрорайоне «Университетский-2» нового маршрута № 153, который занимается перевозкой пассажиров до поселка Кугеси?

– Для меня это тоже большая загадка. До недавнего времени такого маршрута вообще не было. История началась с того, что в этом году на открытый конкурс был выставлен маршрут «Пригородный автовокзал – Кугеси через Лапсары» на две единицы автотранспорта. Конкурс прошел, и его выиграл предприниматель – фамилию не буду называть. Но потом начались чудеса. Этому оператору сразу же выдали карту маршрута на 30 единиц автотранспорта с изменением маршрута – с отправкой не с пригородного автовокзала, а из СЗР, то есть через весь город.

– А вы участвовали в том конкурсе?

– Конечно нет, ведь первоначальный маршрут был, скажем так, не очень интересен. Поэтому большинство перевозчиков в нем не участвовали. Видимо, организаторы конкурса рассчитывали именно на это. А потом, когда конкурс выиграл определенный перевозчик, карту маршрута сразу же изменили. Единственное утешение – этой историей, как мне сказали, заинтересовалось УФАС. Очень хочется надеяться, что антимонопольщики во всем разберутся и помогут навести порядок в организации пассажирских перевозок в Чувашии.

– Вы сказали, что после нашей беседы собирае-



тесь поехать в Минтранс республики. Конкретно по этому вопросу?

– Нет, по вопросу организации гуманитарной помощи бойцам в зоне СВО.

– Расскажите, пожалуйста, более подробно об этом, ведь вы и раньше участвовали в волонтерском движении и оказывали помощь участникам СВО.

– Да. Ко мне в свое время обратились представители Союза ветеранов боевых действий, а также Канашского автовокзала с просьбой помочь бойцам СВО. После этого было обращение главы Чувашии Олега Николаева поддержать работников предприятий, уехавших воевать в зону специальной военной операции. Мы, конечно, не могли остаться в стороне. Когда наш главный механик уехал добровольцем на передовую, мы ему сразу же перечислили первоначальный взнос, а потом ежемесячно стали выплачивать по 50 тысяч рублей. А на днях в зону СВО отправились еще два наших водителя, которых недавно приняли на работу. Мы им тоже оказали первоначальную финансовую поддержку – по 100 тысяч рублей каждому. В общей сложности на гумпомощь мы уже потра-

тили более двух миллионов рублей.

– Во время нынешней поездки вы встречались с вашим механиком?

– Да, встречались. Мы специально поехали в часть, где он служит. Я сама вела машину. Повезли продукты, партии медикаментов и еще много чего. Ребята, с которыми мы встречались, очень просили привезти квадрокоптеры. Один дрон – это спасение одной жизни, говорят они. А что такое вражеский прилет, мы сами испытали, так как срочно пришлось спастись в «зеленке». Мы в любом случае купим квадрокоптеры. Отправить десять квадрокоптеров на фронт – не проблема, но хочется, чтобы к этой акции подключились и другие перевозчики. А здесь свое слово должен сказать Минтранс республики. Именно на это я и рассчитываю. Кстати, сейчас прорабатываем вопрос о создании соответствующего благотворительного фонда. Некоторые перевозчики уже дали согласие участвовать в нем. И это радует. Только сообща мы можем преодолеть трудности и одержать победу

Беседовал
Алексей Кряжинов



Зима в Шумерлю опять придет неожиданно?

Беспокойство власти и жителей Шумерли накануне отопительного сезона за долгие годы стало недоброй традицией. Почему-то так получается, что наступление холодов вызывает в городе всеобщую тревогу по причине проблем с подачей отопления в учреждения и жилые дома. Вообще, проблемы ЖКХ в Шумерле отличаются своим качеством и постоянством. Без малого 15 лет газета наблюдает за сложившейся ситуацией и публикует на эту тему статьи. И переживает вместе с шумерлинцами.

ГОТОВНОСТЬ — ПЯТЬ ПРОЦЕНТОВ

Сейчас в Шумерле подходит к концу второй этап модернизации коммунальной инфраструктуры. Большая часть работ уже выполнена, но вопросы остаются, и им уделяется самое пристальное внимание. На еженедельной планерке в Доме правительства был рассмотрен ход подготовки объектов ЖКХ к работе в предстоящем отопительном сезоне. Глава Чувашии Олег Николаев поручил держать на контроле оформление паспортов готовности к нему. В Шумерле готовность составляет всего лишь 5% (14 из 278), в график работы не укладываются даже больше, чем в прошлом году. Как сказал руководитель Госжилинспекции Виктор Кочетков, контролировать ситуацию с оформлением паспортов готовности в Шумерле придется в ручном режиме.

В общем, главе Шумерли на планерке досталось от главы республики. «На следующий год хочу видеть совершенно другую картину. Работа должна быть начата с момента обозначения проблемы, а не после того, как наступает срок ее реализации», — сказал Олег Алексеевич. И, предложив сделать выводы и представить в течение месяца четкие и понятные решения, разъяснил, что при необходимости к должностным лицам, допустившим халатное отношение к работе, будут применены меры взыскания.

На следующий после планерки день в Шумерле по объектам поехала комиссия с целью определить их готовность. В нее входил глава города, депутаты, представители прокуратуры и УК.

— По сравнению с состоянием на 3 сентября, когда на объектах было мало рабочих или не было вообще, ситуация немного изменилась в лучшую сторону, рассказал шумерлинский депутат от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ — ЗА ПРАВДУ, подтвердивший свой мандат на прошедших выборах, Денис Попков. — Мы побывали на всех объектах, труб процентов на девяносто проложено. На улице Ленина, 6 и 8 все приведено в порядок. Приварили, заровняли. Работы идут, но, видимо, образно выражаясь, после пинка.

ВЫРАЖАЯСЬ ОФИЦИАЛЬНО

В рамках подготовки к отопительному сезону прошла проверка реализации программы модернизации сетей теплоснабжения, горячего водоснабжения

и строительства блочно-модульных котельных.

В проверке приняли участие глава города Шумерля Эдуард Васильев, и. о. прокурора Шумерлинской межрайонной прокуратуры Артур Укин, представители



ресурсоснабжающих организаций, управляющих компаний и депутаты городского Собрания.

Выявлено, что на некоторых участках наблюдается очень низкая готовность систем теплоснабжения. К примеру, тепловая камера у дома № 6 по улице Заводской и ДК «Восход» не построена, прокладка теплосетей не осуществлена. Есть случаи, когда не выполнена обвязка тепловых камер запорной арматуры, не присоединены многоквартирные дома.

Также зафиксировано, что на строительных объектах недостаточно рабочих или они вообще отсутствуют. Прокуратура внесла подрядной организации представление о недопущении срыва отопительного сезона.

Ранее Шумерлинской межрайонной прокуратурой в адрес подрядчиков и ГУП «Чувашгаз» были внесены представления о недопустимости срыва отопительного сезона.

Администрация города совместно с прокуратурой продолжает держать ситуацию на контроле.

Цифра

Более 85% объектов коммунального хозяйства в целом готовы на сегодня к отопительному сезону.

ДОСЛОВНО

Заместитель руководителя Минстроя Чувашии Екатерина Филиппова: «Без тепла никого не оставим»

Полностью завершена подготовка объектов в Красноармейском, Моргаушском и Янтиковском округах. По словам замминистра, такой показатель связан с продолжающимися работами по модернизации ветхих тепловых сетей в Чебоксарах и масштабному обновлению теплового хозяйства в Шумерле, Козловке и Алатыре:

«Действительно, работы очень много. В связи с тем, что отопительный сезон у нас, к сожалению, закончился очень поздно — 20 мая, подготовительные работы по демонтажу тепловых сетей начались только в июне. За три месяца поменять несколько десятков километров тепловых сетей и ГВС невозможно. Поэтому эти работы у нас ведутся и будут вестись. Но мы к подаче тепла готовы».

Екатерина Филиппова поблагодарила жителей этих городов за понимание (а оно есть?), ведь проведение работ требует длительного отключения горячей воды, и сообщила, что в последующие годы модернизация теплового хозяйства планируется еще в нескольких округах, где на объектах зафиксированы большие потери тепла. Жителям Вурнар, Мариинского Посада и Красных Четай приготовиться.

ВДОГОНКУ

Шумерлинская межрайонная прокуратура в ходе проверки выявила, что на ул. Фрунзе в Шумерле нет надлежащего стационарного уличного освещения, что нарушает права местных жителей и негативно влияет на безопасность дорожного движения.

Прокуратура внесла в адрес главы Шумерли представление, а затем в связи с отсутствием финансирования обратилась в суд с иском о возложении на администрацию муници-

палитета обязанности устранить нарушения. Естественно, суд удовлетворил требования прокуратуры в полном объеме.

Садминистрацией города был заключен муниципальный контракт на замену и установку уличных светильников. Работы по контракту исполнены в полном объеме.

Может быть, в Шумерле надо ввести какую-то особую форму управления, в котором участие прокуратуры будет обязательным?



В КОНТЕКСТЕ СОБЫТИЙ

СДЕЛАНО В ЧУВАШИИ

При содействии депутата

В Чувашском государственном педагогическом университете открылась обновленная экспозиция музея Ивана Яковлевича Яковлева. Обновление стало возможным благодаря реализации гранта Министерства просвещения в целях популяризации жизни и деятельности просветителя.

За годы работы музея (1968 – 2024) в нем побывало около 500 тысяч человек. Почетным гостем на прошедших в вузе мероприятиях стала праправнучка Ивана Яковлевича Яковлева – графический дизайнер-полиграфист Любовь Михайловна Ордынская (Москва).

Прошла работа круглого стола на тему «Духовно-нравственная основа семьи великого просветителя Ивана Яковлева» и заседание научно-исследовательской лаборатории И.Я. Яковлева. На нем были презентованы книги

А.Д. Некрасова «Воспоминания» и Е.А. Некрасовой «Избранные труды». К изданию их подготовили потомки И.Я. Яковлева, а изданы они при содействии депутата Государственной Думы Анатолия Аксакова и финансовой поддержке благотворительного фонда «Интеграция и развитие» к 175-летию со дня рождения Яковлева. Музею Яковлева, научной библиотеке вуза и научно-исследовательской лаборатории памятные экземпляры книг вручила праправнучка просветителя Любовь Ордынская.

СТРАДА

Массовая уборка зерновых завершилась

По оперативным данным, в республике сейчас скошено 271,1 тыс. га уборочных площадей с зерновыми и зернобобовыми культурами – это 98,1%, намолочено 762 тыс. тонн зерна. В целом массовая уборка завершена, остаются незначительные площади в Ибресинском, Комсомольском и Цивильском округах.

Лидерами по итогам сезона-2024 стали Алатырский, Канашский, Цивильский и Яльчикский округа, в этих муниципалитетах намолочено порядка 240 тыс. тонн, или 31% от валового сбора в республике.

Сельхозтоваропроизводителям предстоит собрать с

полей еще технические культуры – подсолнечник, рапс, горчицу, лен, их посеяно 45,5 тыс. га, а убрано 11,7 тыс. га. С этих площадей на данный момент собран урожай весом в 21,1 тыс. тонн.

Картофель продолжают копать в 18 округах. В этом году этой культурой заняты площади в 4,5 тыс. га, из них убрано 853 га, собрано 19,3 тыс. тонн. Также в 11 муниципалитетах ведется уборка овощей – с 824 га собрано 6,8 тыс. тонн.

Готовятся аграрии и к сезону 2025 года. Осимые посеяны на площади 68,4 тыс. га, это 77,7% от плана. Полностью сев завершили в Батыревском округе.

Набирают темпы сезонные ярмарки, где фермеры и ЛПХ реализуют урожай.

УРОЖАЙ

Подарила осень

14 сентября в Чебоксарах начала работать сельскохозяйственная ярмарка «Дары осени», за два дня реализовано 14,9 тонны продукции.



Покупатели приобретали овощи, сыры, колбасы, мед, рыбу, сладости и другие продукты. Места администрация города предоставляет производителям бесплатно, поэтому цены на продукцию ниже, чем в магазинах.

Ярмарка работает каждые субботу и воскресенье с 9 до 14 часов до 6 октября у ТД «Шупашкар», на территории ТК «Николаевский» и в фермерских торговых рядах на ул. Эльгера, 11.

Оборудование прошло испытания

Строящийся ледокол-спасатель получит оборудование чувашского производства. Его поставляет ЧЭАЗ.

32 ячейки в специальном морском исполнении отправятся сначала на верфь в Турцию, где идет строительство судна, а затем уже на службу в воды Арктики. Строящийся ледокол уже получил название «Борис Лавров», его сдача состоится ориентировочно в 2025 году.

Оборудование ЧЭАЗ прошло все необходимые испытания и уже от-

гружается заказчику. Шкафы изготовлены из оцинкованного железа и покрыты тремя слоями порошковой краски, что защищает их от коррозии в морской среде. Все элементы, установленные в ячейках, сертифицированы Морским регистром. Выключатели и терминалы защиты – производства ЧЭАЗ.

Ледокол-спасатель будет проводить ледокольные операции при толщине льда до 1,5 м, дежурить в районах судоходства, рыбного промысла, морских нефтяных и газовых промыслов; оказывать техподдержку и помощь в опасных для мореплавания районах; оказывать помощь терпящим бедствие судам; тушить горящее на воде топливо, ликвидировать аварийные разливы нефти; обследовать морское дно и поврежденные объекты на глубинах до 1000 м и т.п.



На Ozon появится чувашская витрина

На Ozon – одном из крупнейших маркетплейсов страны появится региональная витрина товаров «Сделано в Чувашии». Торговая площадка реализует проект в рамках программы поддержки отечественных товаров «Сделано в России» совместно с Республиканским бизнес-инкубатором.

Разместить свои товары – сувениры и изделия ремесленников, декор для дома, местный мед, продукцию чувашских сельхозтоваропроизводителей, предметы быта и др. – на виртуальной витрине сможет любой предприниматель с местным производством.

Планируется, что витрина при поддержке Минэкономразвития Чувашии будет оформлена в стиле бренда республики «Чувашия БлагоДарит».

КОНКУРС

Лучший электромонтер работает на ГЭС

Победителем Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Лучший по профессии» в номинации «Лучший электромонтер по релейной защите и автоматике» стал электромонтер по ремонту аппаратуры РЗА Чебоксарской ГЭС (ПАО «РусГидро») Дмитрий Николаев.

Конкурс проводится ежегодно с 2012 года для повышения престижа рабочих профессий, совершенствования профессиональных знаний и методов работы, содействия росту квалификации кадров, привлечения молодежи на рабочие специальности. За 13 лет номинациями конкурса были охвачены 59 рабочих профессий. В 2024 году в конкурсный список вошли электромонтер РЗА, токарь, слесарь по ремонту котельного оборудования, лабо-

рант химического анализа, сыровар.

Федеральный этап конкурса «Лучший электромонтер по релейной защите и автоматике» прошел в Чебоксарах на площадке Ассоциации «Инновационный территориальный электротехнический кластер Чувашии Республики». За престижную награду боролись представители ведущих энергетических компаний России – более 40 участников из 20 регионов.

Дмитрий Николаев успешно прошел все

испытания и набрал в сумме 531,5 балла из 550 возможных, став абсолютным лидером. Объявляя итоги, жюри отметило, что Дмитрий не просто показал высокий уровень профессиональной подготовки, практических навыков и теоретических знаний, но «на голову превзошел остальных участников».

Награждение пройдет в декабре 2024 года в Москве, победители получат поощрение из призового фонда конкурса.



Зенитчица Надя

Участнице Великой Отечественной войны Надежде Таниной из Ядрина исполнилось 100 лет. Она прошла тяжелый путь женщины на войне, добивалась вместе с земляками победы на трудовом фронте.



Надежда Федоровна родилась 17 сентября 1924 года в д. Кривякино Кинешемского района Ивановской области в многодетной семье. Окончила сельскую 7-летнюю школу.

В 17 лет ее отправили на лесосплав. После

болезни перевели на более легкую работу – в регистратуру Кинешемской городской больницы.

В 18 лет в январе 1943 года Надежду Танину призвали в армию. Она прошла 6-месячные курсы зенитчиц, затем попала на московский

фронт противовоздушной обороны, воевала в 237-м отдельном зенитном артиллерийском дивизионе. Демобилизована в январе 1945 года.

Ее супругом стал фронтовик, капитан Федор Михайлович Танин. Они воспитали двух дочерей – Евгению и Любовь.

Награждена орденом Великой Отечественной войны II степени, медалью Жукова, «За победу над Германией», почетной грамотой «За участие в битве под Москвой».

Сейчас Надежда Федоровна живет с семьей дочери. Она окружена любовью и заботой близких, несмотря на почтенный возраст, старается следить за новостями, политикой.

Жизнь садовода – борьба. То с сорняками, то с самоуправством

В садоводческом некоммерческом товариществе «Заря» маленькая радость – садоводы выиграли суд. Оспаривание решения в пользу садоводов в апелляционной инстанции ни к чему не привело – решение было оставлено без изменения. Эта история не просто интересна сама по себе, она пример того, как надо отстаивать свои права и добиваться справедливости.

Ленинский районный суд удовлетворил иск садоводов СНТ «Заря» о признании решений общего собрания недействительными в связи с существенным нарушением правил проведения (отсутствие кворума, нарушение правила подсчета голосов). Руководство товарищества с таким решением не смирилось и обжаловало его в Верховном суде Чувашии. Судебная коллегия Верховного суда, «проверив и оценив фактические обстоятельства дела и их юридическую квалификацию судом первой инстанции», 8 июля 2024 года решение Ленинского райсуда оставила без изменения, а апелляционную жалобу СНТ «Заря» – без удовлетворения. Это лишь короткое изложение сухих юридических данных. Но за ними стоят обстоятельства, вынудившие

садоводов обратиться в суд, к обстоятельствам добавились возмущение и дряхляя годами нервотрепка.

Прозрачности в решениях, ведении дел, в отчетах садоводы «Зари» добиваются больше 10 лет. Всем надоела чехарда с правлением, с его председателями.

Собрания в товариществе не проводятся с 2022 года – с тех самых пор, как пришло новое правление. Финансово-экономических обоснований тех или иных затрат садоводы не видят. В СНТ не знают, сколько стоит сотка земли, чтобы понимать, из какого расчета берутся членские взносы, собираемые на нужды СНТ. За сотку сдают 700 рублей взносов – за год на 6 соток получается 4 200 руб. В товариществе 1262 участка, следовательно, общий сбор составляет боль-

ше 5 млн руб. Однако перед членами СНТ никто не отчитывается, на что тратятся собранные средства.

Когда садоводы просят предоставить документы, на это никто не реагирует. И члены СНТ понятия не имеют, сколько потрачено на содержание правления или, например, ремонт дороги, когда для него использовали даже не щебень, а что-то вроде известки, и то только на центральной дороге. Отчета на эту тему никто не видел.

Возмущает садоводов и произвольное, по их мнению, повышение платы за сотку до 700 рублей (было 450, потом 610 руб.). А 700 руб. – это за что? – интересуются садоводы, не увидевшие обоснования суммы, поскольку его, как и отчета, тоже нет.

»» 8

Юрты на Птичьем полете

На Птичьем полете (Козловский округ) возвели модули в форме степных юрт. Кроме домов, стилизованных под монгольские жилища, на территории глэмпинга будут спортивные площадки для детей и взрослых, бани с парилкой и подогреваемой купелью, кафе, беседки с мангальными зонами.

А на территории этнокомплекса «Ясна» в Чебоксарском округе возведены 10 домов, четыре из них готовы на 95%, остальные на 70-75%. Оба места для экотуризма должны быть сданы к концу года.

Всего в республике будет построено шесть глэмпингов. В прошлом году инвестиционные проекты прошли в составе заявки от Чувашии федеральный конкурсный отбор и получили государственную поддержку в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства»



на сумму свыше 300 млн рублей, еще порядка 700 миллионов вкладывают сами инвесторы.

Восприятие зависит от событий

В Русском драматическом театре состоялась премьера спектакля «Дядя Ваня» по одноименной пьесе Антона Павловича Чехова. Режиссер-постановщик – Олег Куликов из Санкт-Петербурга, поставивший спектакль «Братья Карамазовы», который вошел в лонг-лист национальной театральной премии «Золотая маска».

Русский драмтеатр работает с Олегом Куликовым в третий раз, его почерк знаком чебоксарскому зрителю. Режиссер подчеркивает, что концепция спектакля всегда находится в зале, она в том, как его воспримет зритель, и зависит от сегодняшнего дня, от событий, от того, в каком настроении придет зритель на спектакль.

Главную роль Ивана Войничюкого параллельно исполняют актеры, лауреаты республиканского конкурса театрального искусства «Узорчатый занавес» Владислав Савельев и заслуженный артист Чувашии Александр Смышляев. Актеры считают, что главное – это понять и принять своего героя, который открывается постепенно, и в случае с Чеховым автор сам становится опор-



ной точкой, главное – понять текст.

Олег Куликов: «Спектакль о безответной любви, разочаровании в людях, во благо которых отдано время, и ощущение того, что жизнь безвозвратно прошла мимо. Психологически тонкий спектакль о вечном терзании русского человека и о глубоком одиночестве в поиске любви».

Приемная депутатов Госсовета Чувашии

ул. Ильбекова, дом 4
время работы: среда и четверг с 17 часов

НАПОМИНАЕМ
Центр защиты прав граждан
СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ

находится сейчас по адресу:
Чебоксары, ул. Николаева, 15, помещение 2

Телефон 239-200

Жизнь садовода – борьба. То с сорняками, то с самоуправством» 7

А с приходом нового председателя в СНТ «Заря» чуть не началась коммерческая деятельность. Возможно, председатель был не в курсе, что буква Н в аббревиатуре СНТ означает некоммерческое.

В сентябре 2022 года новое правление созвало собрание... нет, не для отчета, как полагали садоводы. В повестке дня значился вопрос о продаже электрохозяйства сада. Договор на его обслуживание был заключен с конкретной фирмой. За деньги, разумеется. Между тем плата за обслуживание входит в членские взносы.

Фирма, оказавшаяся, как выяснили в СНТ, однодневкой, собиралась купить электрохозяйство «Зари» за 15 тысяч рублей. Все хозяйство вместе с подстанцией, проводами и прочими столбами. Согласно на продажу требовалось от всех садоводов, буквально от каждого, то есть дело в данном случае даже не в кворуме. Кстати, очное собрание тогда, надо сказать, провели. Но правление прекрасно понимало, что стопроцентного присутствия на нем быть не может – в «Заре» 1262 садовых участка.

Второе собрание было заочным. Но тут последовало письмо садоводов в прокуратуру о намерении продать электрохозяй-



ство, к тому же и суд садоводы выиграли. Решение апелляционной инстанции уже вступило в законную силу. Так что не все так плохо.

А свое решение о продаже электрохозяйства правление отменило.

За долгие годы существования регионального отделения партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ члены разных СНТ регулярно обращаются в организацию за поддержкой и получают ее. Естественно, обращения связаны с ворохом имеющихся в товариществах проблем. И первое, что требуется для их решения, – это активная позиция садоводов и их нежелание мириться с самоуправством попавших в правление граждан. Если взяться за дело грамотно, пройти все инстанции, в том чис-

ле и судебные, можно добиться многого. Так что, уважаемые садоводы, обращайтесь в партию, к ее депутатам, в прокуратуру и суд, другого пути, пока у власти известная партия, нет.

Когда верстался номер, стало известно, что правление «Зари» намеревается 27 сентября провести собрание, чтобы сообщить о решении суда. Только сообщается об этом на сайте СНТ, а не как определено законом – в бумажном виде на доске объявлений. Вопрос: это сделано умышленно, чтобы как можно меньше членов СНТ пришли на собрание и узнали не самую лестную информацию, или по незнанию? В первом случае правление – нарушитель, во втором – некомпетентный орган. Нужно подчеркнуть.

Избавить тарифы от «коррупционных наценок»

Рост тарифов ЖКХ на местах значительно превышает заявленный правительством, указал председатель партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Сергей Миронов. Повышение платы давно нужно ограничить уровнем инфляции, как предлагают представители партии. При этом прозрачные и честные тарифы можно установить только после генеральной проверки в отрасли, подчеркнул политик.

С 1 июля коммунальные тарифы должны были увеличиться в среднем по стране на 9,8%.

«Это и так безумное повышение. Но в наши региональные отделения, центры защиты прав граждан продолжают поступать массовые жалобы на то, что в реальности рост еще выше заявленного, – пояснил Сергей Миронов. – Это могут быть не 10, а все 20%. У некоторых граждан итоговые суммы в платежках возросли в полтора-два раза! Мы понимаем, почему так происходит. Правительство вроде как устанавливает предельный рост коммунальных тарифов, но в регионах действуют свои допустимые отклонения и исключения. Под какую-нибудь невнятную программу модернизации можно взвинтить плату. Рост жилищных тарифов вообще ничем не ограничен, их тоже повышают как вздумается. Например, содержание общедомового имущества – это абсолютно непрозрачная статья, с помощью которой управляющие компании могут затыкать свои финансовые дыры за счет граждан. В результате этого коммунального произвола рост тарифов полностью перекрывает

увеличение зарплат, пособий, пенсий».

Депутаты от СРЗП не раз вносили инициативу об ограничении роста тарифов ЖКХ уровнем инфляции. В Чувашии региональное отделение партии также целенаправленно занимается решением этой наболевшей проблемы.

«Мы предлагали установить такой «потолок», без всяких оговорок и исключений. Но прежде чем применять этот подход, тарифы нужно вообще заморозить. И разобраться, какими они должны быть без коррупционных «наценок», – подчеркнул Сергей Миронов. – Для этого мы неоднократно призывали провести масштабный федеральный аудит в отрасли. Чтобы понять, сколько действительно должны вкладывать государство и граждане в эффективную работу ЖКХ, а не в карманы коммунальщиков, регистраторов, управляющих организаций. По итогам такой генеральной проверки можно установить честные и прозрачные тарифы, которые не будут расти безумными темпами. СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ будет настаивать на этом подходе».

ТВОРИ ДОБРО

Они хотят домой

Публикуя фото собак и коротко рассказывая о них, мы очень надеемся на добрых людей, способных дать бедолагам дом и заботу. Мы знаем, что они в долгу не останутся.



1 Малышка Эфи,
4-4,5 месяца

Ласковая, игривая и очень любопытная девочка. Может ходить за вами хвостиком, чтобы ничего не пропустить и сунуть свой нос во все дела. Эфи станет идеальным компаньоном для всей семьи

и верным спутником. Идеальный вариант как в квартире, так и в частный дом. Будет среднего размера.

2 Охранница Хейли,
около 1,5-2 лет

Замечательная собака. Отлично сидит на цепи и вы-

полняет охранные функции. В то же время любит ласку и внимание человека. Хорошо чувствует людей. Отличный звоночек для частного дома.

3 Красотка Кима,
4-4,5 месяца

Девочка яркого чепрачного окраса с карими глазками и выразительной морской. Обожают игрушки и вкусняшки, очень контактная, любит проводить время с человеком. Вырастет среднего размера. Имеет свой ветеринарный паспорт. Станет прекрасным другом и охранницей вашего домашнего очага.

Ваши пожертвования спасут чью-то жизнь!

РЕКВИЗИТЫ: +7 919 676-10-68
(по номеру телефона)
Карта Сбербанка: Елена Петровна К.

ПОМОЩЬ ПО QR-КОДУ

Все собаки здоровы, привиты, стерилизованы. Выставки проводятся каждую субботу в ТРЦ «Каскад», цокольный этаж, нижняя парковка, с 10.30 до 16.00.

НАПОМИНАЕМ

Региональное отделение
партии СПРАВЕДЛИВАЯ
РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ
в Чувашии

Чебоксары, ул. Карла Маркса, дом 52/30,
офис 306, 3 этаж
Обращаться по тел. (8352) 29-27-27;
8 (908) 844-44-20
E-mail: chuvashia.ro@spravedlivo.ru
WWW: chuvashia.spravedlivo.ru
Время работы приемной – с 9:00 до 17:00
ежедневно, кроме субботы и воскресенья
Приходите с вопросами, проблемами,
предложениями

Общественная приемная депутата Госдумы Российской Федерации АКСАКОВА АНАТОЛИЯ ГЕННАДЬЕВИЧА

Чебоксары, ул. Карла Маркса, дом 52/30,
офис 306, 3 этаж
На прием можно записаться по тел.
(8352) 29-27-27; 8 (908) 844-44-20